

芍药“接力”牡丹，绽放“美丽经济”新画卷

□牡丹晚报全媒体记者 武霖

▲直播销售
◀芍药鲜切花加工

谷雨三朝看牡丹，立夏三朝赏芍药。菏泽，是闻名遐迩的“中国牡丹之都”，但是菏泽春日的浪漫与绚烂远不止牡丹。随着节序更迭，被称为“五月花神”的芍药，开始接替国色天香的牡丹，来延续春光之灿烂。时下，早期芍药品种已初绽芳容，各大芍药种植基地也逐渐进入鲜切花采收最忙碌的时节，不仅续写着繁花美景，也让花卉经济“花开正艳”。

4月23日，在鲁西新区佃户屯街道花语汐牡丹芍药种植基地，翠绿与粉晕交织的芍药含苞待放。花海氤氲、层层叠叠，部分早期品种花蕊尽力吐芳，展现出丝毫不逊色于牡丹的美艳，微风拂过，花香满溢，美不胜收。大田里，十几位花农穿梭在花丛中，弓身劳作，左手扶着花苞，右手拿着镰刀，一枝枝芍药花便被切了下来，十分娴熟。

在花田一侧的加工车间里，工人们正有序忙碌着，采摘、打冷、去叶、绑扎、清洗、水养、入库……整个流程紧张有序，或十枝一捆、或成把装箱，经低温冷储后，发往北京、上海、深圳、昆明等一线城市，让这份来自菏泽的浪漫抵达全国各地。

“我们主打的是反季节芍药，正常售卖的芍药花期是4

月底到5月底，反季节芍药是从4月初到5月底，这样就把整个芍药的花期拉长了。目前，每天每个品种的采摘量都在几千枝左右。”花语汐牡丹芍药鲜切花种植基地销售经理王春亚说。

据介绍，该基地芍药种植面积达400余亩，拥有近50个品种，像珊瑚日落、珊瑚魅力、三文鱼、枕边语等，都是备受市场青睐的品种。在种植过程中，基地针对不同品种的生长特性进行分区管理，为每一株芍药打造“专属套餐”，在土壤条件、灌溉方式到病虫害防治上精心呵护，确保芍药茁壮成长。随着种植技术的不断成熟，这里的芍药产量逐年攀升，高峰期每天采收量8万—10万枝，发货量也达到7万—8万枝。这些鲜切花不仅在国内市场畅销，更远销海外，让菏泽芍药的花香飘向世界。

菏泽鲁西新区的芍药产业，不仅是一场视觉与嗅觉的盛宴，更是带动当地经济发展、助力乡村振兴的重要力量。在花语汐种植基地，长期雇用当地村民，为他们提供了稳定的就业岗位。在芍药采收的高峰期，每天有近百名工人忙碌在基地，从采摘到加工，每个环节都需要大量人力，村民们在家门口就能实现就业增收。

同样在鲁西新区吕陵镇的千兴种植农民专业合作社，数百亩芍药种植基地里也是一派劳作景象。当地不仅批量销售芍药鲜切花，更通过“统一品种、统一技术、统一管理”的标准化模式推动芍药产业升级。“我们的芍药不仅花型饱满、色泽艳丽，更兼具药用价值。”合作社负责人孙广印说，芍药根可入药，具有养血调经、凉血逐瘀等功效，花朵晒干后还可制成花茶，实现“一朵花、全链用”的经济价值。

据介绍，目前，该合作社已形成350余亩种植规模，芍药鲜切花产品覆盖北京、上海、云南等一线城市。规模化种植不仅降低了成本，更通过统一品控赢得了市场口碑，成为菏泽芍药产业的“新名片”。

菏泽芍药资源日渐丰富，共有9大色系，11大花型，600多个品种。菏泽多个园区的芍药种植面积总计达数万亩，涵盖国内外众多珍贵品种。近年来，菏泽芍药鲜切花产业发展迅猛，已成为全国栽培面积最大、品种最多的芍药鲜切花生产基地。鲁西新区作为芍药产业的重要聚集地，不断加大对芍药产业的支持力度，聚焦市场需求，丰富芍药品种培育，延长花期，提高芍药品质，拓宽销售渠道。

阅读赋能乡村振兴

“劳动筑梦·书香润心”主题全民阅读活动举行

本报讯（牡丹晚报全媒体记者 武霖）在五一国际劳动节来临之际，鲁西新区吕陵镇依托辖区各新时代文明实践站创新推出“劳动筑梦·书香润心”全民阅读活动，将农耕智慧与书香文化深度融合，为节日增添浓郁的人文气息，为乡村振兴注入强劲文化动能。

书香氤氲的实践站里，村民们三五成群围坐在书案前，指尖划过书页的沙沙声交织成曲。有的手中捧着农业科普读物，希望将书中的知识转化为田间地头、圈舍棚里的实际生产力，用科学劳动让日子越过越红火。有的则沉浸在劳动模范的传记中，从这些平凡而伟大的劳动者故事里，汲取着坚守与奋斗的力量，感受劳动精神的熠熠光辉。

为增强活动互动性，各实践站创新设置“劳动知识擂台赛”。题目围绕劳动技能、劳动历史等方面展开，村民们踊跃抢答，现场气氛热烈非凡。同时，志愿者们还为村民带来了“微宣讲”，结合本地特色产业，将“新农人”创业政策、农产品电商运营技巧等实用内容，用通俗易懂的语言传递给每一个人，激励大家以更饱满的热情投入到劳动建设中。

这场书香与汗水的美丽邂逅，不仅让千年农耕文明焕发新韵，更在乡亲们心田播下了“知识改变命运”的种子。当琅琅书声回荡在希望的田野上，一幅以文化赋能产业、用阅读点亮生活的幸福画卷，正在吕陵大地徐徐展开。

缕缕书香浸润社区

“银发伴书香”活动掀起全民阅读新风尚

本报讯（牡丹晚报全媒体记者 武霖）为深入推进全民阅读，厚植社区文化沃土，近日，鲁西新区岳程街道在牡丹书房举办“银发伴书香，丹心润社区”主题阅读活动。老年阅读爱好者与青年志愿者齐聚一堂，通过经典诵读、好书分享等形式，让缕缕书香浸润社区。

在古色古香的牡丹书房内，来自杨堂社区的退伍老兵杨爷爷精神矍铄，手持《苦难辉煌》慷慨陈词。虽已年逾八旬，这位“读书达人”仍保持着军人特有的挺拔身姿，每日雷打不动的阅读时光，让他的思维始终活跃如青年。“这本书让我想

起戍边卫国的峥嵘岁月，文字里有战火硝烟，更有民族脊梁！”杨爷爷洪亮的声音穿透书房，将历史风云与当代精神巧妙勾连。

银发伴书香的阅读活动，不仅让纸质书籍焕发新生机，更让红色基因在书香中薪火相传。当银发与墨香相遇，当丹心与社区共振，一幅“人人持卷、户户飘香”的文明画卷正在岳程徐徐展开。岳程街道将继续利用好各类阵地，组织开展形式多样的阅读活动，引导群众从“阅读”走向“悦读”，为文明新风尚注入持久动力，进一步推动乡村文化振兴。

当马拉松邂逅基层治理现代化

——看鲁西新区如何用志愿红护航万人奔跑

□牡丹晚报全媒体记者 武霖

新区提前启动赛事保障工作，建立“区-街道-社区”三级联动机制，组织部署200余名精干志愿者组建“新区先锋服务队”，在赛道补给、秩序维护、应急处理等23个关键点位实施网格化管理。特别在赵王李社区服务区，志愿者凭借专业培训技能，及时发现并联动医疗团队成功救助虚脱运动员，展现了新区基层治理体系和应急响应能力的现代化建设成果。

通过“党建+志愿服务”模式，鲁西新区有效整合辖区企事业单位、高校、社会组织等资源，构建起包含医疗救护、外语翻译、文化导览的多元化服务体系。赛事期间涌现的“党员先锋岗”“青年突击队”等典型群体，生动诠释了“奉献、友爱、互助、进步”的新时代新区精神。

本次马拉松赛事不仅是体育精神的激情绽放，更是菏泽鲁西新区探索志愿服务助力基层

治理现代化的创新实践。通过赛事服务，新区构建起“党建引领、多元参与、平急结合”的志愿服务新模式——以三级联动机制激活基层治理“神经末梢”，以专业化培训提升应急响应能力，以文化服务深化群众共建共享意识。赵王李社区志愿者“3分钟快速救助”的典型案例，正是新区基层治理从“被动应对”向“主动服务”转型的生动缩影。

菏泽鲁西新区党群工作部

社会工委管理办公室将以此次赛事为契机，进一步擦亮“新志心愿”志愿服务品牌，推动志愿服务深度融入网格管理、民生服务、文化惠民等领域。打造“人人参与、人人尽责、人人享有”的基层治理共同体，让志愿服务的“暖心温度”转化为基层治理的“效能厚度”，为新时代“枫桥经验”注入新区内涵，奋力书写中国式现代化基层治理的鲁西答卷。

四月的春风激荡奋进力量，千帆竞发绽放新区风采。2025年4月26日，“华瑞·华小粮杯”菏泽马拉松在万众期待中鸣枪开跑。作为赛事主阵地承办单位，菏泽鲁西新区以丹阳街道为核心服务区，通过“精心组织、暖心服务、凝心聚力”三大举措，创新构建“三级联动、多元共治、平急结合”保障体系，为1.5万名跑者打造了一场展现城市温度、彰显文化厚度的体育盛宴。